

**Козаева Карина Викторовна**

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

### **Особенности правового регулирования наследования по закону**

**Аннотация:** Актуальность исследования обуславливается тем, что возможность передать все нажитое имущество по наследству или принять наследство имеет большое значение, поскольку этим обеспечивается стабильность и надежность отношений между близкими людьми. Значимость выявления особенностей правового регулирования наследования по закону обусловлена необходимостью теоретического осмысления и конструктивного критического анализа особенностей текущего правового регулирования наследования по закону, практического решения проблем, возникающих на пути реализации гражданами их прав наследования, в том числе в нотариальной практике.

**Ключевые слова:** наследство, наследственное право, наследование, субъекты наследственных отношений.

Несмотря на то, что приоритет законодателем отдается завещанию, в большинстве случаев наследования именно отсутствие завещания и становится основанием наследования по закону.

Итак, наследование по закону возникает:

- если не оставлено завещание;
- если завещана лишь часть имущества;
- в случае возникновения обязательной доли на наследство.

Рассмотрим, как отличаются нормы ранее действующего ГК РСФСР и современных положений части 3 ГК РФ.

Проанализируем вкратце наиболее значимые изменения.

В отличие от действовавшей прежде статьи 538 ГК РСФСР частью третьей ГК РФ установлено право завещателя возлагать завещательный отказ не только на наследника по завещанию, но и на наследника по закону. Кроме вышеназванных изменений в Гражданском кодексе уменьшена доля, которую получают обязательные наследники. Данное обстоятельство также свидетельствует о расширении прав наследодателя. По ранее действующему закону обязательные наследники, которые находились на его иждивении не менее года, наследуют не менее двух третей от той доли, которую они унаследовали бы, если бы было наследование по закону, а не по завещанию. Реально это означает, что в ситуации, когда у наследодателя есть законный наследник, одновременно являющийся его иждивенцем, наследодатель, даже составив завещание, может распорядиться только одной третью своего имущества, ибо две трети автоматически отойдут упомянутому наследнику.

Статья 1445 ГК РФ исчерпывается указанием на перечисленные семь очередей наследников, однако существует и восьмая очередь, определенная в п. 3 ст. 1148. Такое разделение статей, по мнению исследователей, называющих очереди наследников, представляется юридико-техническим недостатком Гражданского кодекса.

С этой оговоркой можно констатировать, что возможные наследники по закону исчерпывающе перечислены ГК РФ. Из этого следует, что другие лица наследниками быть не могут. В частности, это относится к троюродным братьям и сестрам наследодателя (например, троюродным братом наследодателя является внук сестры деда наследодателя) – их отделяет пять рождений, не считая рождение наследодателя, т. е. они родственники шестой степени родства. Не являются наследниками и троюродные племянники и племянницы (правнуки сестры деда наследодателя).

Уточним также, что наследники – двоюродные внуки и внучки, двоюродные правнуки и правнучки, а возможно, и двоюродные дяди и тети могут родиться после смерти наследодателя – главное, чтобы они были зачаты до мо-

мента открытия наследства. Этот вывод определяется тем, что ч. 1 п. 1 ст. 1116 ГК РФ имеет в виду не только детей наследодателя, но и физических лиц вообще.

При первом взгляде на цепочку очередей возникает логичный вопрос: Не слишком ли много очередей предусмотрел законодатель? Тем более что ранее действующее законодательство предусматривало первоначально только две очереди, а потом четыре очереди.

Некоторые родственники чаще всего не доживают до момента наследования, скажем, прабабушки и прадедушки наследодателя. К тому же наследниками по закону объявлены некоторые лица, которые наследуют и по праву представления. В Гражданском кодексе 1964 г. наследниками по праву представления были названы только внуки и внучки наследодателя. Они могли претендовать на имущество дедушек и бабушек в тех случаях, когда к моменту открытия наследства не оказывалось в живых их родителей или того из их родителей, кто призывался бы к наследованию по закону. Теперь по праву представления будут наследовать не только внуки, но и племянники и племянницы, а также некоторые другие родственники (например, двоюродные), и одновременно перечисленные категории включены в круг наследников по закону. В результате получается восемь очередей наследования.

Расширен круг наследников по закону вплоть до восьмой очереди (ст. 1141 ГК РФ).

Установление российским законодателем такого количества очередей, по видимому, можно объяснить двумя факторами:

– желание практически устранить возможность передачи имущества государству, т. е. не допустить перехода имущества в разряд выморочного, что является одним из показателей перехода общества к рыночной экономике;

– обращение к опыту иностранных государств, для которых характерна тенденция расширения круга наследников. В то же время увеличение количества очередей до восьми вряд ли оправданно, поскольку наследники даже пятой очереди родства (двоюродные внуки и внучки наследодателя) могут не догады-

ваться о существовании двоюродных дедушки и бабушки, не говоря уже о наследниках последующих очередей [1, с. 80].

Существенному реформированию подвергся институт обязательной доли, призванный охранять имущественные интересы членов семьи наследодателя. Теперь согласно ст. 1149 Гражданского кодекса РФ размер обязательной доли уменьшился до 1/2 доли, которая причиталась бы обязательным наследникам при наследовании по закону [2, с. 224].

Кроме того, Гражданский кодекс РФ устанавливает, что в случаях, предусмотренных законом, возможны и уменьшение размера обязательной доли, и отказ в ее присуждении (п. 4 ст. 1149 ГК РФ) [3, с. 65].

Нормы Гражданского кодекса РФ о наследовании ужесточают ответственность наследников по долгам наследодателя, устанавливая ее солидарный характер, хотя при этом сохранено прежнее правило о том, что размер ответственности наследника ограничивается стоимостью перешедшего к нему наследственного имущества (п. 1 ст. 1175).

Законодатель отвел ведущую роль наследованию по завещанию как наиболее эффективному способу распоряжения собственника своим имуществом. Между тем такой подход законодателя вряд ли обоснован. Дело в том, что составление завещания – не обязанность, а право завещателя, которым он может и не воспользоваться [4, с. 180]. Кроме того, гл. 62 "Наследование по завещанию" ГК РФ содержит отсылки к нормам последующей гл. 63, посвященной наследованию по закону. Более логичным, с нашей точки зрения, было бы сохранение прежней последовательности изложения норм, закрепленной Гражданским кодексом РСФСР, при которой нормы о наследовании по закону располагались перед положениями о наследовании по завещанию.

### **Литература**

1. Комментарий к части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации. Т. 3 / Под ред. Т.Е. Абовой, М.М. Богуславского, А.Г. Светланова. М.: Юрайт-Издат, 2005.

2. Шиловост О.Ю. Проблемы правового регулирования наследования по закону в современном гражданском праве России: Дис. ... д-ра юрид. наук. М., 2006.
3. Эриашвили Н.Д. Гражданское процессуальное право России: Учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности 030501 "Юриспруденция". М., 2011
4. Наследственное право: Учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности 030501 «Юриспруденция». М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2012.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 1